

## 【社聯頻道】「成年」要離開兒童家舍 青年何去何從



「成年」要離開兒童家舍 青年何去何從

<https://www.youtube.com/watch?v=lvBZLMw3lsk>

18 歲生日會想做什麼？和家人朋友去食大餐？去旅行？或是想收到好多禮物？不過有一群因為家庭問題而要住在兒童家舍的青年就非常煩惱，因為「成年」就要搬離家舍，但又回不到原生家庭，亦沒有經濟能力，不知如何是好！

「有些青年真的沒有家人支持，原因可能是父母吸毒、棄養、身體虐待、管教問題，或是一些疏忽照顧等等，令到他們需要住宿服務，都會令一些兒童及年青人不適合在家中居住。一般年青人到達 18 歲便需要離開 (兒童住宿) 服務的時候，特別是女孩子，可能會依附男朋友獲得住所，而且居所亦不是安全，另外有一些情況是沒有居所，需要住一些環境差的劏房，一些複雜地區，甚至乎床位。亦都有現實上的限制，她想繼續進修，就要交學費及生活費，令到她們不考慮繼續升學。」聖公會聖基道兒童院社工霍穎儀說。

現時有超過四千名兒童使用住宿照顧服務[1]，但部分青年到 18 歲便要離開兒童住宿照顧服務，回到原生家庭或是自己找居住地方。為了支援那班離開兒童住宿照顧服務又缺乏家庭照顧的青年，聖公會聖基道兒童院開展「蒼舍」青年共居計劃，在聯豐集團支持下，租用兩個共居單位，提供可負擔、安全、穩定的居所，租約期四年，讓剛剛「成年」但沒有自立能力的青年有個「安樂窩」。霍姑娘期望青年在這安穩的地方，可負擔的租金，讓他們有空間儲蓄，完成大專學業，同時計劃未來。

聖公會聖基道「蒼舍」青年共居計劃租戶及護理系大學生 Queenie（化名）表

示，雖然坊間有其他住宿服務，但都可能是一年時間就要離開。她們一班青年很擔心沒有穩定的居所居住，都想要一個長期穩定的居所。她說：「當申請到計劃後十分開心及期待，因為這個計劃最吸引我的地方是有自己的房間，因為從小到大都沒有的自己的房間，無論在家中還是在兒童院都沒有。當有一個安穩的地方，不用自己擔驚受怕，擔心明天無地方住，這裡有很好的支援，有社工跟進，如果我有疑惑，她都很願意聽我傾訴，願意給予意見，這裏亦有差不多年紀的同輩，可以互相分享自己的難處及經驗。我希望在自己感興趣的方面，例如護理行業，用自己的經歷（學歷）及能力，協助更多的人。」

作為過來人的 **Queenie** 希望社會有更多這類型的共居計劃或是社會房屋，同時為剛剛夠 18 歲而離開兒童住宿服務的青年提供支援服務，例如：社工持續跟進，協助那班「有家歸不得」的弱勢青年面對成年人的世界。